### **5. 江海晚报 夜明珠 08**



## 残书

◎张冬

由于保管不善、作者变故或者突发 事件等原因,人类在岁月的长河中留下 了大量没有写完的书,或残缺不全的书, 其中不乏经典著作。

在文学作品中,最有名的残书当数 《红楼梦》了。《红楼梦》奇就奇在原著只 有前八十回,且原著没有署名。民国时期 经胡适等大师考证,《红楼梦》前八十回 作者是曹雪芹,后四十回为高鹗所续,所 以红学大家们一般更注重对前八十回的 研究。《红楼梦》原作者是不是曹雪芹、当 初有没有完本,一直以来争论不休。应该 说,在民国时期,学术界普遍认为曹雪芹 是《红楼梦》的作者,且只完成前八十回 就病逝了。比如张爱玲就说过"恨海棠无 香、鲥鱼多刺、红楼未完",鲁迅在《中国 小说史略》中对《红楼梦》的论述也援引 了胡适的研究成果。其实,《红楼梦》的作 者是曹雪芹应该没有多大的异议,就像 我们说《阿口正传》的作者是鲁迅、《金 瓶梅》的作者是兰陵笑笑生一样,问题的 关键是,鲁迅是周树人的笔名,兰陵笑笑 生又是谁呢?《红楼梦》作为清朝的一本 禁书,经考证,曹雪芹就是曹雪芹?

学术著作也有很多的残书,比如胡 适的《白话文学史》《中国哲学史大纲》都 只有上册,没有下册,同僚黄侃与其不 睦,讥讽其为"著书监"。胡适写这两本书 的时候正值壮年,凭其学识水平,写成完 本应该没有难度,为啥一本书写完一半 扔在那儿,另开一个话题再写半截确实 令人费解。有一段时间我也怀着强烈的 好奇心上网搜索,探究胡适爱写"半截 书"的原因。有人说,胡适先生学问太杂、 爱好太多,哲学史写到一半的时候,兴趣 转移到文学上来了,所以就去写文学史 了;也有人说,其学生冯友兰的《中国哲 学史》写得太好了,胡适就没有兴趣再续 写哲学史了。对于后一种说法我不敢苟 同,"青出于蓝胜于蓝",胡适当欣喜才 对,怎么可能忌妒学生呢?前一种说法或 有其可能,胡适先生文史哲、诗词歌赋皆 有很深的造诣,兴趣或研究方向发生转 移毫不奇怪,或许他那段时间正在忙着 考证"曹雪芹就是曹雪芹"吧!

说到哲学书籍,我特别想推荐一本前期淘到的旧书——《辩证法唯物论(讲授提纲)》。这本书是毛泽东1937年在抗日军政大学的授课提纲,书中毛泽东系统讲述了唯心论与唯物论、辩证法唯物论、唯物辩证法等内容,我们今天所熟悉的《实践论》《矛盾论》只是其中的两个章节。由于是讲授提纲,毛主席行文深入浅出,对于爱好哲学、党史的读者来说,确实是一本不可多得的好书。遗憾的是,由于抗日战争全面爆发,该讲授提纲最后一节只讲到了矛盾统一法则,时间是1937年8月,提纲中所列的质量互变法则、否定之否定法则等内容就无象得见了

著名的残书还有很多,像老舍的《正红旗下》、陀思妥耶夫斯基的《卡拉马佐夫兄弟》等等。这类残书,任何一本都能让读者手不释卷,背后的故事也令人产生无限遐想。残书没有写成完本固然不完美,但丝毫不影响其在人类文学史、思想史上的地位,随着岁月的沉淀,必能绽放出更为耀眼的光芒。



## 青莲(外一首)

◎蔡峰

小池初绽,赏青莲璀璨。乍看蓬落竟腐断,幸得好景还满。

气清又便景明,更须自我革新。反腐利剑高悬,冲锋号角不停。

#### 炼廉

夏日小池,芙蓉出水,莲叶葱葱。看古往今来,羊续悬鱼,汤斌八



### 清廉颂

◎夏盛辉

莲藕入泥心无瑕, 芙蓉出水身有型。 风吹雨打天地阔, 电闪雷鸣筋骨硬。 清清白白留人间, 堂堂正正树威名。 纵然寒冬变残荷, 不忘初心年年新。

# 崇德向善 梅艺长存

◎吴文凯

五四青年节,"60后"的我已近花甲之年,但在艺术同道把酒言欢、高谈阔论之际,仍幻想着自己是意气风发的青少年。仿佛在冥冥之中,晨课,我写了四个字:崇德向善。上午无事,随意翻看手机,竟看到了校友罗町子的美篇《梅青墨秀》,方知我的美术启蒙老师梅崇德走了。

20世纪80年代,南莫中学 的校门口,有一个教室山墙做成 的大黑板,这大黑板就是梅老师 发挥才华、展示美术功底的舞 台。每隔两个星期,最长一个月, 梅老师就出一期黑板报。黑板报 的主题画以彩色粉笔为主,受当 时条件限制,有时也能用少量水 粉,做到主题突出、色彩鲜明、抓 人眼球。梅老师的变体美术字功 力极深,用粉笔能随手写出不同 的字体,黑体字、仿宋体、新魏体, 以及篆隶楷行,他无一不精,信笔 挥洒。黑板报的插画也可见梅老 师的艺术水准,有的是寥寥数笔 就包含无穷韵味,有的他精雕细 琢让我们顶礼膜拜、惊叹不已,有 的是他随心所欲一笔带过却是画 龙点睛、不可或缺。如果梅老师 出黑板报适逢星期天学生返校 时,就会出现这样的电影画面:一 名不到30岁留着长发、丰神俊朗 的老师站在一张长凳上专注地画 画和写字,他身后是一群大大小

小的农村学生张着崇拜的眼神仰

头观看,学生们的脚边是还没来得及送到学校食堂的大米袋,以及七乡八村回校学生的各色行李,一直到夕阳西下倦鸟归巢。

有一次,学长周春喜叫我帮忙去洗黑板。洗黑板是将原来的黑板报先擦干净,然后用抹布蘸水把黑板洗干净,不能有一点白粉痕迹,干了以后梅老师画画才更有效果。学长对着原来的黑板报迟迟不忍擦掉,我们想象着梅老师写字的笔画走势,手指自然而然地随着字体比画起来。当时就这样想的:这么漂亮的黑板报怎么舍得擦呢?

梅崇德除了是我的美术老师外,还教过我生物。初三的生物课程是讲生理卫生,梅老师在这方面高人一筹。一是梅老师原先做过赤脚医生,对小毛小病和身体构造要比照本宣科的普通老师强得太多;二是他是专业美术老师,在黑板上随手就画了人体图,一下子就引来同学们的一片赞叹;三是梅老师是我们所有老师中最能寓教于乐的,他总是笑眯眯的,把复杂的内容简单化、枯燥的课程趣味化、严肃的问题条理化。

20年前,我在海安办女子职业高中,其时梅老师上有二老住院,颇为拮据。有一张姓同学挥霍无度无钱回家,想向梅老师借钱过年。梅老师善心度人,招待吃饭,酒后还为张同学写了张借条,说向张同学借了多少多少钱。这样,张同学回家

哄老婆说今年赚的钱借给梅老师云 云。不久,张同学来我学校也向我 借钱,而我因听说此事,为梅老师不 平,故要求张同学向梅老师书面说 清再借钱。他立即去找梅老师,梅 老师二话没说,就给他做担保。我 一看不太放心,就当面给梅老师电 话,问原来借条的事有没有说清 楚。梅老师说张已经书面说明了。 我问怎么说明的?梅老师读了下张 同学的字条:本人与梅崇德老师在 2000年的经济往来已全部结清,互 不相欠。我一听就说张在玩滑头, 因为他骗梅老师写借条是春节前, 也就是2001年1月份,而现在的说 明是结清了2000年的,在法律上不 能否定2001年1月的子虚乌有的 借条。梅老师一听才恍然大悟,深 感无语无奈。此事终究是圆满解决 了,免除了可能的后顾之忧和闲言 碎语。但其中可见梅老师总是将心 比心,以其善意度他人。遇到别人 有困难,他总是竭尽全力帮忙,乃至

梅老师曾为我学校写过一副对 联:看庭前花开花落,观天外云卷云 舒。署名二呆,槑是梅的异体字,梅 老师以二呆作艺名,有双关之意,可 能也有点不屑,不屑与尘俗为伍,他 就是个谦谦君子,不屑于尔虞我诈、 勾心斗角。他的儒雅随和、他的风 趣幽默、他的童心未泯、他的才华艺 品,感召着天南地北的学生继续追 寻美好的未来。

无条件地助人为乐。



叶

何

田

田

玉

诗会